

GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN INDEPENDENT CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

ABONAMENTUL :

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

APARE SĂPTĂMÂNAL

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET DE REDACȚIE

ADMINISTRAȚIA :

Deva, Strada Regina Maria 12

Scumpetea.

Starea nenorocită, care apasă atât de greu după războiu traiul oamenilor salariați și care încă nu și-a ajuns apogeul, a provocat în fine o destul de modestă reacțiune și în orașul nostru. Cele câteva sute de funcționari, cari pe lângă salariul lor, măsurat cu cumpăna omului sărac și sgârcit, care vrea să vindece adâncile rane economice provocate de flagelul războiului, statul și cari nu mai au alte resurse cinstite ori necinstite, venite particulare, ori cointeresări criminale, și-au dat în fine seama, că dacă nu se mișcă instinctiv pentru apărarea dreptului lor la o bucată de pâine, pofta devenită patimă a acaparatorilor postbelici, nu se va mărgini la nici o limită.

Acum, după ce leul de mult este destul de stabilizat, ba a mai înregistrat și ceva urcare; când a fost un an mai bun, decât mijlociu, ba în unele produse chiar peste media de productivitate, toamna, când abundența darurilor naturii și muncii omenești ar trebui s'o sâmtă toți muncitorii și cei ce au contribuit la producție în mod indirect, dar tot așa de cu folos; când ar trebui să răsufle toți cei obidiți, ușurați c'au trecut criza primăverii, cel mai sărac anotimp; îngrijorați de ziua de mâine, funcționarii s'au adunat să chibzuiască ce este de făcut și să se lumineze reciproc asupra cauzelor, cari au făcut ca aici la noi, să fie o scumpete a articolelor de prima necesitate, mult mai mare, decât chiar în orașele mai mari ale oricărei provincii. Din cele ce sau vorbit la această adunare de o importanță cu adevărat vitală, să desprinde o bănuială, care planează asupra primăriei și care în cazul cel mai bun poate fi calificată de neglijență și desconsiderarea intereselor obștești, mai ales în ce privește prețul cărnii, specularea lemnului din pădurea orașului și lovitură cu detragerea favorului la lumina electrică. Noi ne-am ocupat în mai multe rânduri de aceste chestiuni, dar se vede c'a trebuit să ajungă cuțitul la os, ca tă-

cerea mulțimei să fie considerată drept slăbiciune, până când situația insuportabilă să facă ca în fine să putem înregistra această mișcare modestă, care a luat următoarele hotărâri:

1. Controlul autorităților asupra speculei cu articole de prima necesitate să se intensifice, fiind ajutate de toți consumatorii.

2. Să se culeagă date și informațiuni, cari pot reflecta lumină asupra cauzelor, cari au provocat scumpetea nejustificată.

3. Prin o comisiune aleasă, de 11 membrii, să se intervină la Primarul comunei, cerându-i și lui aceste informațiuni și să-l determine a reveni asupra majorărilor de prețuri insuficient justificate.

4. Să se pretindă, ca esportul vitelor ce să face dela noi atât de intens și în consecință profită de ajutorul stabilimentelor comunale și de toleranța igienică și estetică a cetățenilor, să fie constrâns a face sacrificii în interesul locuitorilor.

5. Stabilirea de noi prețuri maxime, când ele sunt impuse de împrejurări și care ar trebui deci să mai fie și scăzute uneori nu totdeauna urcate, ca astfel să ajungem la anomalii, cum a fost de altcum, ca prețurile pieții să fie mult mai scăzute ca cele maxime oficiale, să se facă cu participarea delegaților din partea funcționarilor consumatori.

Să sperăm, că dl. Primar, simțând o puternică forță de sprijin, pe care să se poată baza în lupta ce va trebui s'o ducă cu negustorii, cari până acum au fost deprinși ca să li-se asculte și implinească toate cererile, va ști să pună la punct aceste chestiuni, cari agită spiritele. (M.)

— **Dramă amoroasă la sanatoriu din Geoagiu.** Soția farmacistului Stanoi din Arad, fiind atacată de tuberculoză, a fost adusă la sanatoriu din Geoagiu, unde între timp, a legat relații de amor cu farmacistul sanatorului. Soțul, aflând despre cele întâmplate, a venit la Geoagiu, espirându-și voința de a se divorța de nevastă, cu condiția ca să fie luată în căsătorie de adversarul său. Când acesta, în mod cinic, a respins această ofertă, soțul înșelat a tras cu revolverul asupra celor doi amoroși, rănindu-i grav, apoi s'a prezentat de bună voie Parchetului din Deva, unde a și fost deținut.

Un cuvânt colegial către d-nii învățători din județul Hunedoara.

„Prin muncă se cristalizează sufletele, se ridică și disting valorile”.

Iată deviza ce trebuie să o aibă fiecare intelectual român, dar mai mult este necesară această deviză învățătorimii, care este menită a îndrepta, a desvolta și a ridica cultura maselor; a scoate la suprafață frumusețile naturii și a mediului în care trăiește, a arăta în lumină adevăratele calități țaranului; a descoperi lacunele și relele ce obsearvă în jurul său, și ca fac cultural, care trăiește în nemijlocita apropiere a poporului, să arete, în baza observațiilor la fața locului și experienței nemijlocite, cari ar fi mijloacele mai acomodată pentru sanarea acestora.

Nici o ocupațiune mai frumoasă, mai nobilă, decât să te știi pe Tine apostolul și interpretul unui popor, a unui mediu inzestrat cu cele mai frumoase calități, pe virtuțile căruia se bazează întreaga organizație socială și care este forța de viață a țării.

Munca și chemarea adevăratului învățător nu se marginește numai între zidurile școlii, ci trebuie să se reverse mai mult asupra cerințelor vieții sociale, să țină în strâns raport cunoștințele sale individuale cu cerințele vieții din afară de școală, pentru ca poporul să vadă în persoana învățătorului, nu o simplă persoană oficială, un funcționar rigid, ci pe adevăratul apostol și interpret al său; iar societatea, pe factorul cultural, demn de chemare sa și respectat pentru munca și calitățile sale.

Această muncă obligă pe învățător, nu numai în interesul obștesc propriu zis, ci chiar în interesul personal al său, căci numai astfel se va putea impune ca factor conducător și forță de valoare, câștigându-și respectul tuturor și asigurându-și și demnitatea ce-i compete în cadrele societății, ca om de cultură și ca persoană indispensabilă unei organizații sociale cu tentință de înaintare.

Este generală plângerea, că învățătorul nu este apreciat conform muncii sale și demnității ce reprezintă; nu este îndeajuns respectat de societate, cuvântul său nu este apreciat și cântărit cu aceeași măsură ca al altui intelectual, poate mai puțin important, etc. Dacă cercetăm mai adânc toate aceste plângeri, trebuie să recunoaștem, că vina o poartă în cele mai multe cazuri însuși cel-ce se plânge. Învățătorul nu caută să se afirme mai intențiv, nu caută să se ridice prin forța sa proprie, este prea rezervat, prea pasiv, atât în chestii ob-

INAINTE

de-a Vă procura rechizitele necesare școlare, de scris și pt. birou
cercetați în interesul Dvoastră
prăvălia mea bogată cu cărți, hârtie, rechizite de scris și desemn.

V. Laufer, Deva

Serviciu prompt! Prețuri moderate!

TELEFON 35.

ștești, cât chiar și în cele personale sau de tagmă; se mărginește numai la activitatea foarte strict necesară, lăsând ca alții să-i ia terenul de sub picioare, fără a-și trage seama bine, că pentru a te afirma în munca Ta, trebuie să te ridici în ochii societății prin toate modurile ce-ți stau la dispoziție și pe cari Tu, ca factor cultural, trebuie să le exploatezi cât se poate mai bine. Unul dintre modurile pentru a te afirma în activitate, este și *scrisul*.

Cine este mai chemat a manua condeiul, decât învățătorul, care însuși învață pe alții cum să-l manueze? Cine poate descoperi și descrie comorile ce zac ascunse în mediul satelor, decât învățătorul? Cine poate arăta mai clar doleanțele și ideile, de multeori foarte juste și sănătoase ale poporului, decât învățătorul? Cine poate să arete în cea mai adevărată lumină lipsurile și scăderile școlii actuale, decât învățătorul? Cine poate preciza mai clar doleanțele juste ale învățătorului, decât el însuși?, etc. etc.

Iată deci un foarte bogat depozit pentru a te putea afirma, pentru a arăta societății, că și Tu exiști, muncești și-ți prezinzi dreptul și locul ce-ți compete în cadrele acesteia. Avem o mulțime de ziare, gazete, reviste de toate soiurile, dar în raport cu numărul lor sunt foarte puțini acei învățători, cari scriu în coloanale acestora. Și dacă privim depozitul de material, care ne stă la dispoziție, vom afla nenumărate subiecte, cari ne pot servi la o muncă vastă pe teren social-cultural și economic, ba chiar și științific-literar.

Tocmai pentru a încuraja această muncă a scrisului, s'a convenit, ca „*Gazeta Hunedoarei*” să dea loc în cadrele coloanelor sale, și dacă va fi lipsă, printr'un supliment chiar, tuturor lucrărilor serioase, venite dela d-nii învățători. „*Gazeta Hunedoarei*” publică cu plăcere orice articol de interes social, cultural, economic, științific și literar. Ca îndrumare și încurajare notăm cam ce s'ar putea scrie:

a) Idei și principii, cari se cred bune pentru îndreptarea vieții sociale, din toate punctele de vedere.

b) Idei și principii referitoare la prosperarea școlii și membrilor corpului didactic.

c) Basme, legende și poezii originale, culese din popor.

d) Descreri geografice istorice și arheologice, din jurul apropiat.

e) Monografii și obiceiuri.

f) Lucrări literare originale, d. e. piese de teatru cu subiect din viața dela țară, etc.

g) Lucrări științifice. Iată deci, câte căi și izvoare pentru a te afirma și valida, ridicându-ți prestigiul social. În special se recomandă adunarea de legende locale, referitoare la mediul încunjorător, prin cari să se dovedească și justifice drepturile pororului român pe aceste plaiuri.

Pe muncă deci, Dlor și Fraților Colegi, s'arătăm, că istoricul județ al Hunedoarei nu este așa de rămas în întineric, precum se crede, și, că are și oamenii necesari, cari să-l ridice și menție la nivelul dorit.

Tot cu această ocaziune țin să amintesc, că deodată cu începerea noului an școlar, „*Gazeta Hunedoarei*” va publica toate ordonanțele mai împreunate ale Revizoratului școlar, deci este în interesul propriu a vă abona la această gazetă, înrolându-vă totodată și ca colaboratori ai acesteia.

La muncă deci cu ambiție, scrieți tot ce aflați de bine în interesul culturii poporului, prosperarea vieții sociale, a școlii și a tagmei din care faceți parte.

Să nu vă descurajeze faptul, că azi, în era materializmului și sub scutul protecției, se ridică ici-colea la suprafață și se favorizează indivizi, cari nu prea au multe rubrici pline la dosarul activității lor, în dauna celor, cari cu adevărat au muncit, muncesc și vor munci.

Va veni timpul, când numai adevărata activitate va fi răsplătită, deci, muncind, afirmativă pe toate terenele sociale și culturale, pentruca să vă ridicați prestigiul înaintea poporului și a societății, care astăzi vă privește încă cu preapuină considerare. Să ne strângem rândurile prin muncă și vom eși la suprafață.

Cu dragoste colegială:

I. Sântimbrean,
învățător.

Reorganizarea Asociațiunii.

Dl V. Goldiș președintele Asociațiunii, în calea sa prin capitalele județelor transilvănene, pe care o face în vederea reorganizării Astei pe baza noilor statute, care prevăd o împărțire identică cu cea administrativă, pe județe, plăși și comune, Luni, în 28 l. c. a trecut și prin orașul nostru. Dl prof. I. Josan, directorul despărțământului a convocat cu această ocaziune comitetul despărțământului pe ora 4 în sala de bibliotecă a Casinei Naționale.

Au răspuns invitației prezentându-se Dnii directori ai școlilor secundare I. Boteanu, C. Sporea, dl protopop V. Muntean și Dnii profesorii I. Mihai, N. Dragomir, E. Bran membrii în comitet și dl primar Herbay din partea comunei.

Dl Goldiș, arătând rostul Astei în legătură cu noua situație politică și relevând mijloacele cu care va trebui să lupte în vederea unei colaborări culturale a tuturor factorilor izolați după diferite considerații și a tendinței de federalizare a tuturor organizațiilor, cari urmăresc scopuri culturale, cere sprijinul comitetului pentru munca intențivă, care este reclamată de reorganizare. Anunță asigurarea primită dela factorii conducători ai administrației în privința ajutorului material, în cadrul căreia comuna Deva și județul Hunedoara își vor fixa partea de contribuție în bugetele anului viitor. Primind asigurarea colaborării comitetului, dl Goldiș și-a continuat drumul de propagandă la Arad.

Măsuri împotriva contravențiilor la legile și regulamentele sanitare

Direcțiunea presei din ministerul de interne a dat următorul comunicat:

Ministerul sănătății a dat delegație specială directorului general al serviciului zootehnic și sanitar veterinar din ministerul agriculturii și domeniilor, să pronunțe în numele ministerului sănătății, în prima instanță, amenda tuturor contravențiilor la legile și regulamentele sanitare și veterinare, pe baza proceselor verbale încheiate de către inspectorii regionali ai regiunilor zootehnice și sanitare veterinare.

De asemenea a dat delegații speciale tuturor inspectorilor regionali ai regiunilor zootehnice și sanitare veterinare, de a pronunța în numele ministerului sănătății, în prima instanță, amenda tuturor contravențiilor la legile și regulamentele sanitare și veterinare, încheiate de medicii sanitari și veterinari ai regiunilor respective.

A mai dat delegație specială directorului serviciului medical c. f. r. și subdirectorului serviciului medical c. f. r. din ministerul co-

municațiilor (direcțiunea generală a căilor ferate române) să pronunțe în numele ministerului sănătății, în prima instanță, amenda tuturor contravențiilor la lege și regulamentele sanitare pe baza proceselor verbale încheiate de șefii serviciilor medicale regionale ale c. f. r.

Și în fine a mai dat delegație specială tuturor șefilor serviciilor medicale regionale ale c. f. r. de a pronunța în numele ministerului sănătății, în prima instanță, amenda tuturor contravențiilor la legea și regulamentele sanitare, pe baza proceselor verbale încheiate de medicii de circumscripție ai c. f. r.

Acele de procedură, apel și urmărire se vor face de organele care au pronunțat amenda în prima instanță, în conformitate și cu formele prevăzute de artă 65 al legii sanitare, amenda pronunțându-se în folosul casei sănătății publice rurale.

Deciziunea ministerului sănătății, referitoare la cele de mai sus va apare în „Monitorul Oficial” și va intra în vigoare cu începere dela 1 Octombrie 1925.

Academia Română.

Concursuri pentru premii 1925.

Premii pentru lucrări puse la concurs cu subiecte date.

(Continuare.)

II. Premiile secțiunii istorice.

Premiul Alexandru Ioan Cuza, de 20.000 Lei, se va da, în sesiunea generală din 1926 sau în oricare sesiune următoare, celei mai bune lucrări în limba română despre:

Istoria românilor dela Aurelian până la fundarea Principatelor.

Termenul prezentării manuscriselor la concurs este până la 31 Decembrie 1925.

Marele Premiu Regele Ferdinand, de 10.000 Lei, se va da, în sesiunea generală din 1926, pentru cea mai bună lucrare despre:

Vieța și faptele lui Tudor Vladimirescu și starea socială și culturală din timpul său.— (Deciz. 7 Iunie 1921).

Termenul prezentării manuscriselor la concurs este până la 31 Decembrie 1925.

Premiul funcționarii C. F. R. din București, de 6.000 lei, se va da, în sesiunea generală din 1926, celei mai bune lucrări despre:

Drepturile funcționarilor publici față de Stat.— (Deciz. 7 Iunie 1921).

Termenul prezentării manuscriselor la concurs este până la 31 Decembrie 1925.

Premiul Adamachi, de 5.000 Lei (divizibil), se va da în sesiunea generală din 1926, celor mai bune lucrări cuprinzând:

Ediția românească a memoriilor Regilui Carol, cu adnotările istorice și o prefață cuprinzând în linii generale istoria Domniei Sale.— (Deciz. 30 Maiu 1915 și 10 Iunie 1920).

Termenul prezentării manuscriselor la concurs este până la 31 Decembrie 1925.

Premiul San-Marin, de 2.000 Lei, se va da, în sesiunea generală din 1926, pentru cea mai bună lucrare cu subiectul:

O problemă de Economie Națională în legătură cu noile hotare ale țării.— (Decuz. 7 Iunie 1921).

Termenul prezentării manuscriselor la concurs este până la 31 Decembrie 1925.

Premiul At. Toncoveanu, de 1.000 Lei, se va da, în sesiunea generală din 1926 pentru cea mai bună lucrare cu subiectul:

Monografia unui oraș din Ardeal.— (Deciz. 7 Iunie 1923).

Termenul prezentării manuscriselor la concurs este până la 31 Decembrie 1925.

(Va urma)

Erupția sondei dela Moreni.

Sonda dela Moreni erupe acum numai pe gură o cantitate extraordinară de țifeiu. Zilnic se captează în 200—240 vagoane țifeiu.

Această erupție este formidabilă și pentru a nu se pierde țifeiul ce curge ca o gărlă, au fost aduse toate pompele cu aburi ale tuturor societăților petrolifere din această regiune cari abia pot să pompeze tot țifeiul. Erupția aceasta însă nu este cea maximă de oarece pe zi ce trece țifeiul curge tot mai mult. Din analizele făcute țifeiului, la început, s'a constatat că conține humă și apă. Aceste cantități însă au diminuat continuu cu cât puterea de erupție era mai mare.

Sonda erupe iod.

Ultimele analize însă au găsit în acest țifeiu prezența iodului, fapt unic până acum în întreaga lume. Iodul nu este într-o cantitate neglijeabilă, ci din contră într-o proporție din cele mai mari, peste 30 la sută, ceea ce constituie un fenomen din cele mai rari. Asupra prezenței iodului în acest țifeiu, rămâne a se da explicațiunile necesare de persoanele competente, totuși deținem una care spune că această prezență se datorește unei întâmplări. Probabil s'a dat de o vână puternică de iod care s'a scurs d'asupra păturei suptere de țifeiu și s'a amestecat cu el. Ar însemna atunci că tot țifeiul ce se găsește în această regiune să conțină, iod și deci s'a dat de o nouă bogăție și încă cele mai mari, avându-se în vedere că prețul unui kg. de iod este de 19.000 lei. Astfel cum se face astăzi distilația și rafinarea țifeiului la noi în țară, ar însemna ca iodul să se piardă în reziduri și deci este nevoie de a se face cât mai grabnic instalațiuni speciale pentru captarea iodului. Prezența iodului în țifeiu a deschis o chestiune științifică din cele mai importante și care este discutată cu aprindere în lumea petroliferă.

Schimbarea clasei vagoanelor de călători.

Organele superioare ale drumului de fer au constatat că stațiunile de îndrumare a trenurilor și chiar stațiunile intermediare, împreună cu personalul de tren, atunci când lipsesc din garnituri serii de vagoane de călători, prin defectări sau alte motive, înlocuiesc vagoanele lipsă prin alte vagoane de o clasă superioară sau inferioară prin modificarea cu tibișirul a indicațiunilor de pe pereții vagoanelor.

S'a observat în același timp la multe trenuri că același vagon clasă, într'un singur parcurs a schimbat denumirea de mai multe ori.

Pentru a se evita pe viitor asemenea procedee, administrația căilor ferate a oprit cu desăvârșire schimbările practicate cu atâtă ușurință de către organele din stațiuni, când cu o ușurință condamabilă un vagon de clasa III-a era transformat în clasa II-a, iar un vagon de clasa II-a în clasa prima.

Acest arbitrar la care se dedeau funcționarii ceteriști revolta pe bună dreptate pe călători, iar direcțiunea generală C. F. R. primea dese și în totdeauna îndreptățite reclamațiuni.

S'a luat cu acest prilej măsura ca pe viitor, când dintr'o garnitură lipsește cu desăvârșire o clasă să se avizeze de acest fapt casierii și în același timp, prin afișe lipite la cassa de bilete și publicul călător.

Stațiunile de îndrumare sau stațiunea în care s'a produs lipsa unui vagon clasă vor aviza imediat stațiunile intermediare din parcursul

trenului, cari la rândul lor vor lua aceleași măsuri.

Dispozițiunea aceasta, care pune capăt unui abuz scandalos, a fost luată de fusuși directorul general al căilor ferate, iar cei ce se vor abate dela măsurile de mai sus, vor fi sever pedepsiți.

Inregistrăm cu satisfacție legitimă acest semu de atențiune și pentru publicul călător.

INFORMAȚIUNI.

— *In atențiunea d-ilor învățători din județ.* Numărul de față al gazetei noastre s'a trimis tuturor școalelor din județ. Intrucât d-nii învățători vor să primească gazeta și în viitor, îi rugăm să o aboneze. Numerii viitori se vor trimite numai acelorora, cari cu reîntoarcere postei vor trimite costul abonamentului pe cel puțin un sfert de an.

— *Pensionari.* Dl. Marton Friedmann executor orașenesc a fost pensionat cu data de 1 Octombrie a. c., iar dl. Alexandru Gaspar, fost econom orașenesc, cu data retroactivă de 1 Sept. 1919.

— *La școala normală pentru conducătoare* de pe lângă Orfelinatul din Deva se caută un grădinar priceput, necăsătorit. În cazul, că este căsătorit, la dorință, soție-sa încă va putea fi angajată ca servitoare. Salar după învoială, precum și întreaga întreținere personală. Doritorii de a ocupa acest post, să se adreseze cât mai curând Direcțiunei numitei școli.

— *Cinematograf.* Duminecă, în 4 Octombrie se va rula „Nu vă tradați bărbaii”. — Joi, în 8 Octombrie „Scherloch Holmes jun” un foarte interesant film. Titlul filmului de Marți, 6 Octombrie până la data încheerii foii nu a fost încă comunicat.

— *In zilele de 6 și 7 Octombrie a. c. se va ține în București congresul preoților vânduvi.* Pot lua parte preoți ortodoxi și uniți.

— *Atragem atențiunea on. cetitori asupra* anunțului de pe pagina inseratelor, referitor la crema pentru ghetete „Vultur”.

— *Profesorul dela școala normală de băieți* din Deva, d-l N. Haneș, primește spre împăriare totfelul de paseri, pești și reptile, atât pentru trebuințele școalelor cât și pentru particulari.

— *Aviz.* Sunt invitați toți cei interesați, că pentru întocmirea tabloului alegătorilor comunali și Județ să se prezinte în decursul oarelor oficioase la Primărie (sala No. 4.) începând cu 22 Septembrie a. c. până la 5 Octombrie a. c. pentru înscriere în tablou. Sunt alegători la comună și Județ toți cetățenii români cari pe lângă celelalte condițiuni pe care trebuie să le îndeplinească alegătorii pentru adunarea deputaților, au vârsta de 21 ani și domiciliul real de cel puțin un an în comună, sau județ unde urmează să-și exercite drepturile lor. Această condițiune nu se cere funcționarilor publici. Fiecare are ași justifica cetățenia română. *Herbay, Primar.*

— *Precum suntem informați,* Primăria locală, având în vedere timpul ploios de toamnă, se ocupă serios cu soluționarea în oarecare formă a chestiei arzătoare, pentruca publicul să poată trece cu ușurință și cu picioarele svântate părăul ce curge pe lângă „Casa cercuală”, și preste care se face legătură cu centrul orașului, atât pela Casă cercuală, cât și prin dreptul Casinei. Nu știm însă că informația noastră intrucât este reală, dar lipsa soluționării cât mai grabnice a chestiei, este cât se poate de reală.

— *Hârtie maculatură în detalii și engro* se află la librăria V. Laufer Deva.

— *In atențiunea ofițerilor de rezervă.* La Primăria locală a sosit anuarul, care conține datele militare și personale referitoare la ofițerii de rezervă. Cei interesați pot vedea acest anuar la Primărie.

— *Camera de Comerț și Industrie din Deva* aduce la cunoștința publicului, că Banca Națională a României, că pune în circulație în a doua jumătate a lunii Septembrie a. c. noul tip al biletului de 500 lei, prevăzut de art. 13 din lege și 36 din Statutele sale. Biletul de 500 lei va fi: Hârtia acestui bilet este aceeași, ca a biletului de 1000 lei. Dimensiunile deseurului: 186/97 mm., iar ale biletului 207/118 mm. Înfașurarea: multicolorată. Filigranele: un singur filigran la mijlocul biletului, reprezentând capul lui Traian. Ca figuri. Pe fața biletului se văd: în stânga o țărancă șezând pe o lavită și torcând, în dreapta o țărancă șezând și lăptând un copil, iar jos o secere și un snop de grâu culcat. Deasupra filigranului este scris „cinci sute Lei” în litere, iar în cele două colțuri de sus ale biletului „500”, în cifre. Dosul biletului are un cadru cu un aspect liliachiu mai pronunțat. În stânga două țărance, una lângă alta, cu sape pe umăr, la dreapta, jos, o vedere a unor sonde petrolifere, iar în fund se sărește „Castelul Pales”. Deasupra filigranului „Marca țarei”, iar jos, textul de lege privitor la pedepsele falsificatorilor. În cele două colțuri de sus „500”, în cifre. În general, dosul biletului are o înfașurare mai închisă, decât fața. Tipul noului bilet de 500 lei va circula în același timp cu biletele vechi de 500 lei, precum și cu cele de 5, 20, 100 și 1000 lei. Biletele vechi de 500 lei vor circula până la 31 Decembrie 1926. În ce privește preschimbarea biletelor de bancă de 1 și 2 lei, termenul de preschimbare sa prelungit până la 1 Octombrie 1925.

* *Din cauza mutării din localitate,* sunt de vânzare: Mobilier de sufragerie, dormitor, aranjament de bucătărie și alte mobile mai mărunte. Adresați: *Szarvady, Ilia.*

260 2 3

Girați: I. Sântimbrean, I. Mihu.

REPARARE DE MAȘINI AGRICOLE ȘI MOTOARE	<p>Grații, și, ierestri de fier, șuruburiu</p> <h2 style="margin: 0;">CINE</h2> <p>voește să-și aranjeze apaduct cameră pentru baie, să se adreseze și cu deplină încredere la firma de 23 ani existentă a lui</p> <h3 style="margin: 0;">Ștefan Szemenyei</h3> <p>din Deva, Str. Principele Carol, dela care va primi lucru bun, solid și punctuos, pe lângă prețuri convenabile.</p> <p>Cereți ofert de prețuri!</p> <p style="font-size: small;">147 19 26</p> <p>Construcții de fier și lăcătușerie!</p>	Pompe, rezervoare pentru apă, apaducte
--	--	--

G. 1641—1925.

Publicațiune de licitație.

Subscrisul executor aduc la cunoștința publică, că în urma decisului No. G. 1641—1925 al Judecătorii rurală Ilia în favorul lui Eugen Ringler din Deva, reprezentat prin adv. dr. Andrei Laufer din Deva, pentru suma de 910 lei capital și pentru spesele deja satorite și cele obveniende se fixează termen spre efectuare licitației pe ziua de 8 Octombrie la ora 1/2 3 p. m. în comuna Lăpușnic pe când și unde se vor vinde prin licitație obiectele secvestate și anume: doi cai roșii de 8 ani în valoare de 10.000 lei.

Ilie, la 16 Septembrie 1925.

264 1 1

Exec. jud.: *Indescrifabil.*

Judecătoria de Ocol, Deva.

Nr. G. 2955—1925.

Edict de licitație.

Subscrisul esmis a judecătoria de Ocol Deva în sensul §-lui 102 Art. de lege LX, din anul 1881 prin aceasta publică, că în urma deciziei cu Nr. 473 din anul 1925 a Judecătoria de Ocol Deva, efectuându-se în 4 Iulie 1925, pentru 115 Lei capital și acc. execuțiunea de escontentare în favorul lui Dobra Avram reprezentat prin avocatul dr. Arpad Laufer mișcătoarele cuprinse cu aceasta ocaziune și prețuite de Lei 2000 și anume imobile se vor vinde prin licitație publică.

Deci în semnul deciziei de sub G. 2955/1925 pentru incasarea pretențiunii de Lei 115 capital și pentru spesele de 429 Lei 50 bani stabilite până astăzi și aces de defige termenul de licitație pe ziua de 3 Octombrie 1925 la ora 3 d. m. la casa executărilor Simeria unde se va pleca la Judecătoria de Ocol Deva.

Pe aceasta licitație cumpărătorii se invită cu acea observare, ca mișcătoarele de sus în înțelesul Art. de lege LX, din 1881, 107 și 108 din partea celui mai mult pronunțator au să fie plătite momentan în bani gata și în caz de lipsă acestui mișcătoarele se vor vinde și sub prețul estimator.

Intrucât mobilele care cad sub licitație sau cuprins și supra cuprins și în favorul altora și a asigurat dreptul de escontentare asupra acestora, aceasta licitațiune în baza §-lui 120 Art. de lege LX din anul 1881 se va efectui și în favorul lor.

Deva, la 17 Septembrie 1925.

263 1-1

Szász, esmis.

MINISTERUL JUSTIȚIEI.
COMISIUNEA DE NATURALIZĂRI.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vreo înțâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

Domnule Președinte,

Subsemnata Irina Molnar din orașul Deva, județul Hunedoara dorind a deveni cetățeană română, întrucât părinții mei cu această naționalitate am onoare a vă ruga să binevoiți a face cuvenitele formalități în care scop anexez acele necesare.

262 1 1

Cu stimă: Irina Molnar.

261 1 1

De vânzare

În Deva o vie în estensiune de circa 2 iugere împreună cu instrumentele necesare. Deslușiri se pot primi în biroul avocatului:
Dr. EDUARD GLÜCK din Deva.

Crema pentru parchete**Marca „VULTUR”**

dă lustru
stabil de
ceară

195 1 3 III

Tipografia V. LAUFER instalată cu motor electric, Deva.

V. LAUFER, DEVA

tipografie, librărie, papetărie, depozit de creioane, articole de desemn, legătorie de cărți

În atențiunea părinților!

Cu ocazia începerii noului an școlar am onoare a atrage atențiunea onor. public și a onor. părinți asupra

prăvăliei mele de rechizite de învățământ, de scris și desemn asortată bogat din București și străinătate cu articolele cele mai noi.

Depozit bogat de manuale de învățământ românești, circine, ghiozdane, călimare, bricege de buzunar, rechizite de scris și desemn de prima calitate; violine, coarde, accesorii de violină, vâpsele și instrumente de vâpsit cea mai bună fabricație, precum și de tot felul de articole de școală.

Mare asortiment de rechizite de birou, hârtie de scrisori de lux, hârtie specială, cadouri de lux, reviste românești pentru tinerime, ilustrate artistice și locale, lucrări literare și muzicale.

Pentru D-nii profesori și învățători 10% rabat

Primesc cărți școlare spre legat

executare durabilă și frumoasă în cel mai scurt timp.

IN TIPOGRAFIA MEA

pregătesc ori-ce lucrare de acest fel cu gust, convenabil și repede.

Preturi convenabile!

Serviciu prompt!

PIATA UNirii
No. 16.

G. LENGYEL, DEVA

PIATA UNirii
No. 16.

MECHANIC ȘI INTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar totfelul de mașini cu vapor, motoare de benzină, gaz și ulei brut. Efectuesc repede și garantez reparări la mașini (batoze) de treerat. Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căpușesc laghere (bocșe) de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efectuesc cu specialitate montarea și aranjarea de apăducle. — Primesc montarea de apăducle pentru orașe, institute și edificii private; canalizari, conducte pentru apă murdară etc. Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotel, spitale. — Efectuesc și pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru încălzitul cu vapor, apă caldă și gaz. — Efectuesc aranjarea camerelor de bae, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc baze pentru apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garantând, escelentele pompe de apă aspirative și compresive, cu funcționare dublă, sistem german.

36 21 52

Preliminare pun la dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.

Cenzurat. Comand. Pieței: Malor A. Păduraru.